

свой народный языкъ, нѣ всички ся ползовахъ отъ готовый, Българскый прѣводъ, който ти довольно добръ разумѣвахъ.

Нѣ кой именно и кога направи тѣхъ канонизаціи, не можемъ опредѣли, зачто политическый животъ на Българіи, ахъ! отъ давна ся прѣсѣче, а исторія-та и както политическа-та така и црковна-та е забравена. За това исторически-ти испитатели до сега ся губять по неизвѣстны-ты пустыни за едни догадки, и тогава само ще ся пролѣе новъ свѣтъ на Русскъ-тѣ исторіи, кога ся обясни по тѣкю исторія-та на Българскъ-тѣ Цркви и на Литературъ-тѣ.

А сега мы дасме довольни на положеніе-то, че наши-ти Апостоли сѣ причислени на лика на Святіи-ты отъ Българскъ-тѣ Цркви, а послѣ ся пріяхъ и отъ други-ты народы, които пріяхъ Българскы-ты книги и Богослуженіе-то.

Не можемъ рѣшительно каза, почитали ли сѣ ся ти и въ Моравіи и въ Богеміи, доклѣ още ся е удръжвало и въ тѣя страны Богослуженіе-то на Българскый языкъ и по Гръцкый обрядъ. Нѣ макаръ и да сѣ ся почитали, то тая память за тѣхъ трѣбва да е исплѣдена наедно съ обряда и съ мѣсяцословы-ты на Вѣсточнъ-тѣ Цркви тогава, когато Западна-та завладѣ тѣя страны, като истрѣби въ тѣхъ всичко что имаше вѣсточно; за това продължявахъ дагы празднувать всички-ты други страны, дѣто не проникна владичество-то на Римскъ-тѣ Цркви.

Обаче Италянскы-ты и Нѣмскы-ти монаси не можяхъ да сѣ толкова безсѣвѣстни, за да не възобновять въ привзятый отъ тѣхъ Чешскый народъ справедливый дългъ на тѣя безсмертны мѣжи. Ревностный Чехъ, Императоръ Карлъ IV най на прѣдъ подаде на това примѣръ; а Ольмоцкый Архіепископъ около 1380 год. повелъ въ свои-тѣ си Епархыи именно да празднувать память-тѣ имъ на 9-й на Марта. Ето когагы прія Римска-та Црква въ вторъ-тѣ половинѣ на XIV столѣтіе! — И така ти постъпнихъ и въ число-то на Святіи-ты на Западнъ-тѣ Цркви (трѣбва да забѣлжимъ, че Римска-та Црква прія въ свои-ты мѣсяцословы не само одного-то отъ двама-та, когото опрѣдѣли Вѣсточна-та), и за това ся почитахъ и отъ двѣ-ты Цркви, отъ Славяно-Вѣсточнъ-тѣ на 14 Февруарія, а отъ Славяно-Западнъ-тѣ на 9-й на Марта.